

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond. — și timbru de 30 cr.  
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 5 Iunie, 1891.

După muncă oboșitoare de șase luni, învățătorii noștri, acești apostoli ai lătrei culture: în popor, vor lua zile de ferii.

Înainte de ferii mai au să trecă prin proba esamenelor.

Ne am dat ca la esamene să nu fim numai cu băgare de seamă la prestațiunile elevilor, ci să esaminăm și pe învățătorii.

O altă ocaziune mai nimerită de a-l cunoaște, de ai ști aprea metoda, de a pătrunde în activitatea lui nu ni se dă, ca cu ocaziunea esamenelor.

Și un învățătoriu consciu de valoarea sa, consciu, că și-a împlinit datoria, consciu, că misiunea lui nu o vede în ridicarea câtorva floreni, se bucură de atari zile de sărbătoare, invită pre părinții elevilor, pe colegi, pe superiori, pe toți oamenii de bine, ca să vie și să-l judece, să i facă chiar observări amicabile, cari făcute în formă convenită și în timp potrivit, în viitoriu au să fie pentru el tot atâtea indigitații, tot atâtea povești spre a se perfecționa în meseria lui.

Pentru un atare învățătoriu, să înțelege de sine, că mulțămirea sufletescă e cea mai mare satisfacție, ce o poate avea.

Toți știm că învățătorii nu se dedică acestei cariere ca să adune averi, toți știm, că nici rangul convenit lor nu li se dă pretutindenea cum le compete, știm, că mulți luptă cu greutatea vieții, nu pot să și mulțămescă nici acele trebuințe, cari și le poate mulțami un măiestru dela orașe, și cu toate aceste perseverență a rămâne în poziția lui, nu se mișcă dela postul său, e o adevărată sentinela.

Ei bine, oare este o ocaziune mai binevenită ca ziua esamenelor, atunci când părinții sunt entuziasmați, când copiii sunt veseli și dragălași, când superioarii sunt mulțămiiți, de a face chiar atunci, în acel moment, apel la bună voința poporului, de a ridica încâtva poziția învățătorului, atât în ce privește îmbunătățirea sôrței lui materiale, cât și a celei morale.

Noi credem, că ocaziune mai binevenită nu este și nu poate fi, și de aceea recomandăm cu toată căldura, ca inspectorii noștri tractuali de școle ca președinții ai esamenelor se nu lase ocaziunea nefolosită de a pune la inima poporului în aceste momente cu deosebire ridicarea salariului, dela care e condiționată atât demult esistența învățătorului și a familiei lui.

Învățătorii altor nături după esamene pun giamantanul în cupeu ori trăsura și pleacă la călătorii, la excursiuni, la băi și la alte distracții.

Învățătorii noștri, când au isprăvit cu școala unii au isprăvit și cu salariul, alții au se umble pela judecătoria să-l scotă, alții se aștepte până după seceră ori după culesul de vii.

Și dacă din nenorocire a bătut ghiața și a micit recolta grânelor, învățătorii încă e bătut de ghiața și de grindină, dacă strugurii se ard ori nu se coc, pe el îl atinge, tot așa de mult, ca și pre singuraticii săteni agricultori, el așteptă, vede că nu e de unde, se mai chină un an, dăr va da Dău ceva mai bine.

Sunt lucruri aceste, cu cari ne întâlnim atât de des, sunt fapte aceste, cari vorbesc atât de elocvent încât cu o și mai de grabă suntem detori se punem mâna la înființarea unor fonduri școlare, ca cel puțin o parte a salariilor, dacă nu întreg se fie asigurat pentru toate eventualitățile.

Multe fonduri am avé, de multe calamități am fi scutiți, dacă în fruntea parohiilor noastre și în fruntea protopresbiteratelor, atunci când poporul era mai cu dare de mână aveam oameni, cari se sciau folosi de ocaziuni de a pune o basă solidă la trănicia școlii și la ameliorarea poziției învățătorului.

În unele locuri s'a făcut. Posteritatea și aduce cu pietate aminte de inițiatori. Pe airea locul e în telenit, simțul pentru atari instituțiuni e puțin dezvoltat. Unii funcționari și privesc oficial de un *modus vivendi* și de un isvor de a trăi cu puțin lucru cât se poate în tinea și din sudorea altora. Așa nu e bine, atari oameni fac rele servicii bisericești. Atari oameni ne împedecă în calea noastră spre progres și drept recompensă pentru piedecel ce ni-le pun, seceră dispreț în loc de stimă și iubire.

Nu au decât să și schimbe atare obicei. Nu au decât să se pună la lucru. Nu impentenați ei din ambițiunea acea nobila de a contribui la ridicarea nemului lor. Rehabilitați prin muncă, greșelele trecutului dispar, lumea-i vede cu alți ochi.

Oare să nu fi sosit timpul ca cei ce au perseverat până acum în păcatul neiertat al nelucrării, să începă în ora a 11 o lucrare, pentru care se binecuvinte posteritatea?

Sibiu, 5 Iunie, 1891.

La facerea proiectului pentru administrarea de stat s'a adus ca motiv principal îmbunătățirea ad-

ministrațiunii și prin acesta consolidarea rasei dominante, consolidarea statului.

Deja cu 10 ani înainte de acesta părintele miscărei în direcțiunea reformei de acum, de curând răposatul Grünwald Béla motivul principal pentru cassarea autonomiei din comitate l'a formulat scurt și cuprinzător: sdrobirea naționalităților prin magiarisare, și ca consecunță consolidarea unui stat unitar magiar.

Ideea acesta a fost rezervată, și s'au cam ferit oamenii se iasă cu ea la ivelă. Ici coala înșe respira totuși și această armă, care s'a validat de cea mai puternică în toate acțiunile mai de importanță din viața statului.

În statul unguresc, unde totă puterea e în mâna rasei magiare: în statul magiar, care fără frică de Dumnezeu și fără sfială de opiniunea publică europeană, exploată toate resursele statului curat numai spre scopuri naționale magiare, și pentru cultura cetățenilor nemagiari nu numai că nu dă nici un cruceriu, dar încă pune pedeci naționalităților în mersul lor spre cultivare din sărăcia lor proprie: în statul ungar, unde oficiile sunt rezervate atât în justiție, cât și în administrațiune în partea lor cea mai mare exclusiv numai maghiarilor, sau acelor renegați, cari deodată cu intrarea lor în oficiu se lapadă de limbă, de datinele, de tradițiunile nemului său și se face magiarul cel mai încarnat, ca și cei mai mulți bărbați de stat ai Ungariei, cari astăzi au rol conducătoriu în politica actuală a fraților magiari; în statul ungar, unde ați limba magiară e introdusă până și în cea din urmă comună din piscul munților, și în care amplotatul nu se mai poate înțelege cu poporul: în acest stat magiarii au toate favorurile posibile, și nemagiarii toate sicanările posibile, în acest stat introducerea unei reforme se mai motivează cu decadința rasei magiare, cu valchisarea maghiarilor.

Dacă în adevăr așa ar fi, atunci noi ar trebui să ne bucurăm din totă inima, și se zimbim în fața viitorului, care ni se deschide.

Dacă prelângă toate favorurile date ați rasei magiare, ea este în decadință, dacă prelângă toate necazurile de tot soiul noi românii mai avem încă în firea noastră acel dulce farmec răpitoriu, încât străinii frați unguri se inclină spre noi, și în genunchi cad cu dor, atunci zadarnice sunt toate reformele intenționate, atunci trebuie stérpita de pe lucrile aceste rasa latină, care e în stare să tragă pe unguri din domnie, și se li facă a se romanisa,

## FOIȚA.

### Scăderile nemțesci ale sasilor transilvani, de Karl Bleibtreu.

[Înceiere]

Mai pre sus de toate însă îl distinge o presumpțiune vanitoasă, care pare că în urma izolării lor între rase mai inferioare s'a înrădăcinat în el — o presumpțiune generală națională, care se arată și în casuri singuratic ca închipuire și suficiența. Mai tare e pronunțat acesta în casta teologilor și a profesorilor. La cei dintâiu să dechisăză reu prin o burșicositate bătătoare la ochi pentru teologi germani, nisece inclinări ierarhice periculoase, care în ziua de astăzi fac asupra unui om cult un efect curat comic. Firesce oameni așa amabili și spiritali ca protopopol Budaker din Bistrița cu fața lui de june subt pâr alb și escelentul protopop Öbert din Brașov, sau o persoană atât de superioară ca spirit și însemnată, ca episcopul Teutsch vor face totdeauna impresiunea cea mai frumoasă. Cu, totul altcum stă lucrul cu profesori, care cultivă sufisanța ridiculă a magistrului german în potență și mai pronunțată. Un astfel de domn își închipuiesce a fi împlinit o faptă mare, dacă într'un fascicul al „Vereinului für Siebenbürger Landeskunde“ a cârpit o monografiă despre o veche măsea de vacă.

Cine s'ar împedeca de modesta lucrare „a scrutaților erudiți“ până când acesta se restrânge numai în obscuritatea ascunsă a cercurilor de colegi de specialitate! Și așa e caracteristic pentru filistrul german, că stigmatisează păcate beletristice de diletant cu blăstemul ridiculului, în vreme ce adoră cu respect activitatea de sobol a compilatorilor de profesiune, care e tot atât de nefolositoare, dar reclamă și mai puțin spirit. Acest trist filistru german aprețiază totdeauna „știința“ sterilă — care mai totdeauna se rescumpără prin ignoranță în specialitățile culturale generale — și nici odată spiritul — pe care'l poate „înțelege“ încă și mai puțin. Când însă această erudițiune de brôscă voesce se se umfle și se se ridice pe dasupra activității unui spirit liber, apoi atunci merită să fie respinsă totă asprimea în nimicnicia ei.

„Ce se va alege din un popor, a cărei castă domnitore și arbitrară se compune tocmai din astfel de buroacrați și profesori, cari prin calificarea de mulți oameni „studiați“ se încercă să mântue patria? Singur numai giganticul ajutor moral al patrioților din imperiul german a apărut cauza săsescă de pericolul estrei. Dacă însă nu se vor întâmpla mari evoluțiuni în țară, va mai putea nici acesta scăpa cauza pierdută și e perdută, dacă le e frică în mod deosebit de pierdere și de secințe. Cel ce se încercă a dete... și lamentari cursul even... și numai ideea, că mai

esistă și alte mijloce, îi pare nebunie — acela se dă pe sine însuși de pierdut. În mod iresistibil înainteză sași spre peirea lor. Până când opozițiunea copioasă de vorbe și mândrirea cu „sciința germană“ le va mai pute face servicii, până atunci birocrății sibieni își vor pute păstra cu energie rolul lor conducător. Când însă va sosi ziua supremă, în care vi se va dice: sau perifiți și ve umiliți sau riscați viața și sângele vostru pentru germanismul vostru, pe care diceți că'l iubiți mai pre sus de orice — atunci, da atunci —!“

În fine încheie dl K. Bleibtreu interesantul seu articol cu acesta apostrofă:

„În faptă nu din amărăciune vorbesc eu atât de sincer asupra interesantului popor și situațiunea lui periculoasă, pentru-că îmi lipsesce ori-ce motiv personal. Stând în relațiuni variate cu țera, cred, că am îndreptățirea mai mult ca alți străini, să mi esprim cel puțin parerea mea subiectivă. Evenimentele ne vor arăta, dacă părerile mele sunt eronate.“

În sensul acesta scrie un consăngean obiectiv din „imperiu“ în articolul seu publicat în diariul periodic „Die Gesellschaft“ ce apare în Germania. Oare ce ar fi dis confrății noștri sași, dacă o penă românescă și-ar fi permis a le spune într'un diar din patria ori din străinătate, astfel de adevăruri nesulemenite și pronitôre, precum o a făcut binevoitoriul și obiectivul lor amic Karl Bleibtreu în oglinda, ce le o a pus în față?

Codlénul

și a se supune la leghionul de necazuri, cu cari luptăm noi aici în patria noastră.

Câtă vreme motivul acesta rezervat, ciuha cu romanisarea ungarilor nu s'a adus pe față, noi am observat tăcere, căci nu am voit să ne dăm importanță, pe care de fapt nu o avem.

Nu mai putem însă tăce acuma, după-ce cu acest motiv a început a teroriza fôia cea mai acreditată a guvernului pe credincioșii acestuia, cari încep a deserta, nu mai putem tăce, după-ce un ilustru membru al parlamentului, un june vlăstariu al aristocrației ardeleni în ședința publică a dietei a invocat ca motiv pentru introducerea denumirilor romanisarea ungarilor în Ardél.

Tinêrul deputat Mikó Árpád, care a înfruntat pe deputații ardeleni pentru combaterea proiectului și le-a strigat „memento“, căci tocmai în Ardél e mai mare pericolul desnaționalisării magiarilor, acest deputat cunoșce mai puțin speciialele referințe din Transilvania.

Născut în centrul, în inima secuimei, crescut la școlă în Murës-Oșorhei, orașul cel mai secuiesc din Ardél, apoi aplicat ca pretore îndată după absolvirea studiilor în cercul cel mai secuiesc în comita Ciucului, pe urmă după vre-o trei ani de practică ajuns deputat în parlamentul Ungariei, junele deputat n'a avut ocaziune să studieze cestiunea naționalităților din intuițiune proprie, ci întréga înțelepciunea și o a împrumutat din diaristica ungară. Privită deci din această lumină vorbirea junelui deputat, ea nu va pune lumea în mișcare, însă ca caracteristică a situațiunii ea este foarte prețioasă, deore-ce ne servește ca comentariu clasic pentru motivele, din cari emană și reforma această.

Invocarea motivelor de soiul acesta pot produce efect momentan între deputații unguri, și faptele și produc, căci cele mai asupritore legi tot cu asemenea motivare s'au adus, noi românii însă și în fața acestor motive rămânem, în mintea noastră sănătoasă, și dicem: De ar da bunul Dumnezeu să fie așa, cum țice diarele și cum țice deputatul Mikó Árpád, dar durere, că nu e așa.

Din toate vorbirile de până acuma cea mai de importanță pentru noi este cea a deputatului Mocsáry, care și cu această ocaziune și-a avut păreri sale în cestiunea naționalităților, asupra căreia vom reveni.

## Priviri fugitive asupra relațiilor de economia națională ale cetății Brașov

de  
Eugen Jekelius.

După „Gazette des Etrangers“;  
(Incheere.)

Lucrarea metalelor a ajuns la o tréptă frumoasă de dezvoltare și chiar construirea de mașine nu lipsește. Industria de lemn s'a dezvoltat în unele specialități în mod favorabil, așa de es. în plocărie dintr'o bucată, vase de lemn strugite, care sunt căutate în orient precum și în țara noastră, mai de parte fabricarea de lași vâpsite, care mai nainte se exportau în cantități mari în România și în alte țări, cunoscute sunt escelele parchete, care se fac și în Brașov. Construirea de mobile din lemn în covoiat încă nu e străină pe acest teren economic, ceea ce dovedește instalarea unui etabliment în comuna Coldea merit pentru construirea de mobile din lemn incoviat, care și a aflat completarea sa prin un etabliment de apretură al acelor mobile înființat în Brașov. In aceeași comună se construiesc instrumente de lemn într'un etabliment de bun renume.

O industrie însemnată, deși încă tinără, e rafinării de petrol, cu care de prezent se ocupă 4 fabrici. Ori cine își pôte face o idee apropiată despre însemnatătea producțiunii petrolului rafinat, dacă va lua în considerare, că în anul trecut s'a prelinat la preceptoratul regesc de dare din Brașov peste 400,000 fl. v. a. ca dare pentru petrol. Aceste rafinerii consumă petrol brut — țifeu din România.

Tot de industria de fabrică se ține mai departe și fabrica de zăhar din Brașov, situată în apropiere de stațiunea Bod (Botfalu, Brendorf) a drumului de fer, care e unul din cele mai mari etablimente de felul acesta. Ea intrunesc producțiunea zăharului brut cu rafinării.

Fabricațiunea hârtiei a avut în Brașov un loc străvechi. De câțiva ani însă ea a trecut între industriile mörte, de ore ce cel din urmă fabricant s'a ruinat și edificiul fabricii se va folosi de aici înainte spre alte scopuri. De altă parte există în Zernesci, unde la 1889 s'a înființat și o mare fabrică de celulosă, de mai mulți ani un etabliment lucrativ al brangei de hârtie, care se întregeste prin o fabrică de hârtie de paie din Preșmer.

Importantă e și producțiunea spirtului, care se produce în un etabliment din apropierea Brașovului și afară de acesta și în Cristian. Într'o bererie

cu abur se produce și bere, dar acest product local nu e în stare să concureze cu berea renumită din Steinbruch și de aiurea.

Morăritul se dezvoltase bine prin comerțul de esport spre România, care devenise un cumpărător excelent pentru calitățile mai fine, ajutorat fiind și de împrejurarea că puté importa cerealele scuite de vamă. Aici răboiul vamal a influențat în mod nefavorabil și împedecător.

De prezent se afla în Brașov 17 fabrici, care se bucură de protecțiunea statului.

Ne oprim aci cu detaliurile, pentru că dacă am vré se notăm chiar și numai cele mai însemnate brange de industrie, am trece departe preste spațiul, de care dispunem la locul acesta.

Caracteristice pentru relațiunile de industrie ale Brașovului e pe de o parte neobiceiuit de bogata varietate a specialităților de meserii, de altă parte asistența de numeroșe meserii, care lucră pentru esport în spre România, Bulgaria etc. Aceste relațiuni ofer tocmai acestei industrii marele interes ce'l esercită asupra fiecărui specialist, care se ocupă mai serios cu dênșă. Ele esplică și deosebita atențiune, ce o dă guvernul acestor profesiuni, de când a erupt răboiul vamal.

Pre lângă detaștii și comercianții cu produse se află în Brașov și o clasă de esportori sau așa numiți comisionari, al căror număr, ce e drept, a scădut foarte tare în ultimii ani nefavorabili.

De sine se înțelege, că într'un oraș industrial și cu un comerț puternic viața de reuniuni și corporațiuni trebuia să se desvôlde de timpuriu. Brașovul are 3 reuniuni de meserii, dintre care „Kronstädter Gevebevereinul“ e cel mai vechiu. În anul acesta el își serbeză iubileul seu de 50 de ani de esistență. Asemenea are și clasa comercială, coréspondând compuneri sale naționale 3 reprezentațiuni așa țise gremii comerciale. Mai nainte esista în Brașov și o companie grecească, care a fost distinsă cu privilegiu foarte frumôșe.

Corespunde însemnătății industriale și comerciale a Brașovului că dela înființarea camerelor de comerț și industrie se fie și Brașovul sediul unei asemenea camere, acărei raion se întinde preste comitatele Brașov, Sibiu, Tirnava mare și Făgăraș.

Afacerile de bancă și de credit ne arată o dezvoltare corespondătoare și Brașovul e sediul unei filiale a banței austro-ungare; între țidurile acestei cetăți s'a înființat (1835) cea dintăiu casă de economii în Ungaria pe bașă principiului de reuniune. Prelângă acestea mai esista în Brașov încă următoarele institute de bani: Prima bancă transilvană, care întreține și un doc, reuniunea de anticipațiune din Brașov o filială a „Albinei“ institut de credit și de economii din Sibiu, care încă întreține docuri și încă două case mai mici de ajutorare. Mai esista în Brașov, un institut de bani pentru poporațiunea mai săracă „Meseriașul român“, și un institut de pensiuni.

Brașovul are un oficiu principal de vamă de clasa primă, care face un reviriment estra ordinar de mare; intratele sale în anul 1890 au fost de 234,000 fl.

## Cronică.

Budapesta 15 Iunie, 1890.

(Aforismele contesei Csáky. — Scratele literare. — Șoviniștii și dl Mocsáry. — Conte Károlyi prin America. — Sânge roșu, sânge vênăt. — Libertatea în amor. — Rose și viorele).

Frumôsă aforisme sci serie contessa Csáky, socia dlui ministru de culte. Mai frumôșe, ca toți șoviniștii, mai frumôșe ca cele al: dlui ministru.

Vechie și adevărată poveste este, că damele sunt diplomatele cele mai bune: șirete, amabile, invențioșe.

După-ce șoviniștii la spălat ca pe un saracen pe dl Csáky, pentru ordinațiunea sa în cauza limbei germane, contesa Csáky ca o damă de spirit înalt, ce însa și cultivă literatura — astă êrnă, când era frigul mai mare, a invitat pe scriitorii din Budapesta în salonul seu la o theă. Lângă cuptoriul cald și fîngea ferbinte și spiritele revoltate s'au domolit. Intâlnirile aceste odată pe săptămână au primit importanța de „serate literare“, ce n'au potut să rămână fără urmări.

Contele Csáky a crețut a fi sosit momentul să facă și el pe placul șoviniștilor. Și proiectul pentru asilele de copii s'a stilisat și pus la ordinea țilei. Ba încontra declarațiunilor meetingurilor românesci, și încontra cuvântărilor episcopatului român el fu primit de ambele case a corpurilor legiuitoare.

Murii chinezesci ridicăți dela Königrätz încôce prin acest proiect de asile și-au primit coperișul lor de paie îmblătite, chiar din mânilor contelui Csáky.

Contesa acuma după tréba isprăvită vineși prin „Magyar Szalon“ publică unele aforisme frumôșele la adresa scrietorilor agitatorici. „Eu nu țin cu acei scriitori“ țice geniala contesă, care măchniți în inima lor, află de rele toate cele vedem în țara această. „Eu resturna toate cu fundul în sus; scopul artei e să răscăldé inimile reci ale

ômenilor, a propaga iubire de care omenimea în timpul nostru materialist are lipsă mare“. — „Este curios, când unii țin de josnic și urât tot ceea-ce este legat de pământ. Acest sêrman și bêtrân al nostru este isvorul unic dela care primim țarie și putere, nutremânt și viața.

Sunt într'adevăr aceste nește cuvinte nobile, seriôșe ce ar merita se fie scrise pe ușile redacțiunilor țiuarelor, și pe părății ambelor camere a corpurilor legiuitoare.

Dintre toți politici și scriitori ungarilor numai singur dl Ludovic Mocsáry a urmat până acuma după convicțiunile amabilei contese. Dar nise pare tocmai dl Mocsáry a fost acela, carele nu s'a încălțit în salonul nobilei contese astă êrnă. Drept, că el nici n'a avut lipsă de căldură căci inima lui e caldă bine pentru țără și popôrele sale.

Așteptăm, ca dl ministru însuși să țină sêmă de bunele convicțiuni ale sociei sale, prin fapte și nu prin vorbe. Apoi ca redacțiunile și parlamentul se vedă atât de limpede, cum vede socia dlui Csáky, și vedând se documenteze fapte și nu vorbe.

Clușianii încă ar putea învêța dela cercuri mai aristocrate din Budapesta, dacă dela dl Ludovic Mocsáry și dela noi, bieții români le derôgă a învêța. După vorbe multe așteptăm și fapte mai bune.

Căci ca să spun și eu o aforismă, după esemplul dat, ce sôrte pot prepara șoviniștii poporului unguresc? Ceea a avarilor de ore-când. Cu totă lumea nu pot sta în potcă!

De astădată vreau să rămân la domni mari. Conte Stefan Károlyi a umblat prin America să și găsescă fiul, carele a aflat de consult a părăsi Europa și a petrece în America cu o teatrălistă tinără, pare-mi-se chiar ovreică. Las' că pentru Europa, pentru libertatea europeană, acest cas este cam compromițoriu. Dar două inimi june de ce în Europa se nu se pôtă iubi? O părechie de ômeni iubitori pot încăpe în Europa, dar într'un șifon, într'un fund de sac. Drept, că „unter arma silent musae“. Amorul ce este altceva, decât poesia tinerețelor. Sau grăind cu „sântul“ David, „pécatele tinerețelor noastre“.

Un consorțiu îngrigescce, ca tinera părechie, să aibă bani în abundență, și să nă pôtă vorbi fiul cu părintele seu. N'am sciut, mărturisesc cu totă naivitatea mea, până acuma de asemenea consorții, de refugiu celor amôroși. Ce progres acesta în cultură? A face șpeculă din amorul alor două fiinte iubitoare; și șpeculații să rămână nepedepsiți în butul măsurilor polițiali englesesci. Numai aceea mai trébuie ca două inimi iubitoare să fie urmărite de poliție! Acela carele n'a fost amoros în viața lui nu pôte fi polițist bun. Și dacă a fost, va sci din experiențe, că amoresații n'au habar de onorata poliție, trecută preste asemenea faze.

Tinerii s'ar fi și cununat în America înaintea unui primariu. Dar pe ei numai legea creștinăscă îi pôte împreuna până la mörte. Când amorul se va reci, partea femeiască ce pôte găsi prin o căsătorie civilă? Ruina juneții sale și desamăgire în amor.

Un consorțiu creștinăscce i-ar putea îndrepta spre calea adevărată creștinăscă. Dar un consorțiu israelit ori ateist îi ajută de ađi până la mörte; și catastrofa nu o va putea ocoti.

Precum părinții, așa și noi trébuie să urmărăm cu interes fazele acestui episod romantic, deore-ce el este dat publicității, care cât judecă, cât råde, cât este și mai curioșe decum a fost la început.

Aici în Europa casinele aristocrate iau lucrul de mesallianță. În America ômenii nu sci de asemenea lucruri. O inimă aristocratică se nu și pôtă alege o flóre din ogor, sênătôsă și frumôsă? Ci numai din grădinile aristocrate cu roze și trandafirii cam pâlți? Ar fi prea mare restringere pentru libertatea în amor. Pré mare restringere pentru sanarea familiilor aristocrate.

Adam de sigur n'a făcut mesallianță, când a luat pe Eva. Și noi cu toții suntem fi de-alui Adam.

Unii dintre noi an umblat în vechime cu buzdugane mai mari, ca ceialaltii, și s'au făcut vătavi preste alții. Dar sângele a rămas roșu al tuturor. Căci e o nălucă a crede, cumcă ar esista și sânge vênăt, când colôrea amorului, e rosa și nu viorelele.

## Convocare.

Adunarea generală a despărțemântului XIII, Abrud al „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“ se va ține în comuna Abrudsat în Dumineca din 12 Iuliu st. n. 1891 la 11 ore a. m. în biserica rom. gr. or. din loc, la care se invită toți p. t. membri ai despărțemântului precum și alți iubitori de cultura poporului român pentru a participa în număr cât de mare.

Obiectele acestei adunări sunt:

1. Deschiderea adunării și alegerea notariului ad hoc.
2. Raportul comitetului despărțemântului.
3. Raportul cassariului despărțemântului.
4. Decernerea premiului de 10 fl. pentru un învêțător, care a făcut mai mari progrese în ramul pomăritului pe teritoriul despărțemântului
5. Alegerea unei comisiuni pentru încassarea tacselor și înscrierea de noi membri.
6. Cetirea disertațiunilor insinuate presiului înainte de deschiderea adunării.
7. Propuneri din partea membrilor.
8. Raportul comisiunei esmise.

Staverirea bugetului pe anul viitor.

10. Alegerea directorului și membrilor în comitetul despărțământului pe un nou period de 3 ani.

11. Statorirea locului pentru viitoarea adunare generală. 12. Inchieierea.

Ofênbaia, în 12 Iunie, 1891.

Pentru comitetul despărțământului XIII.

Ioan Danciu,  
director.

— Conform §-lui 21 din statutele Asociațiunii transilvane precum și în sensul conclusului adus în ședința comitetului despărțământului din 12 Iunie st. n. 1891 prin această se conchiamă prima adunare generală a despărțământului al XXVII-lea al Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român, ce se va ținea în ziua S. apos. Petru și Pavel 29 Iunie v. 1891 la 2 ore după amăzi în localul școlii gr. cat. din opidul Cohalm cu următoarea

Programă:

1. Cuvântul de deschidere de directorul despărțământului.

2. Constatarea membrilor desp. și înscrierea de membrii noi.

3. Raportul cassariului desp. despre tacsele încurse și despre speșele avute.

4. Hotărîrea despre locul și timpul procsimei adunări generale a acestui desp.

5. Alte propuneri referitoare la prosperarea despărțământului.

La adunarea această este rugată a participa întregă inteligența și poporul român din acest despărțământ precum și alți binevoitori.

Cohalm, 1/13 Iunie, 1891.

Nicolau D. Mircea,  
directorul desp.

Andrei Stroia,  
actuar.

### Esamene.

Programa esamenelor publice la institutul Andreian pedagogico-teologic greco resăritén în Sibiiu cu finiul anului 1890/91.

*Mereuri, 19 Iunie.* Înainte de amăzi, începutul la 8 ore: Limba română ped. I, II prof. Dr. D. P. Barcianu; Enciclopedia cl. a. I prof. Dr. I. Crișian; Isagogia cl. a. I, prof. I. Ghibu. După amăzi, începutul la 3 ore: Istoria patriei ped. a. III, prof. I. Ghibu; Geografia ped. a. III, prof. Dr. D. P. Barcianu.

*Joi, 20 Iunie.* Înainte de amăzi: Limba magiară ped. a. I, prof. I. Popescu; Limba magiară ped. a. II și III Dr. I. Crișian; Pastorală Liturgică cl. a. III, prof. I. Hannia. După amăzi: Istoria universală ped. a. I și II prof. I. Ghibu; Fisica ped. a. III prof. D. Comșa.

*Vineri, 21 Iunie.* Înainte de amăzi: Pomăritul cl. a. II, ped. a. II prof. D. Comșa; Dreptul canonic cl. a. III, prof. I. Popescu. După amăzi: Istoria naturală ped. a. I și II prof. Dr. Barcianu; Didactică Metodica cl. a. II, ped. a. II, prof. Dr. Crișian.

*Sâmbătă, 22 Iunie.* Înainte de amăzi: Legumăritul cl. a. I ped. a. I, prof. D. Comșa; Dogmatică-Polemica cl. a. II, prof. I. Popescu; Catehctica cl. a. III, prof. I. Hannia. După amăzi: Istoria bisericăscă ped. a. I, prof. I. Ghibu; Limba română ped. a. I prof. Dr. Barcianu; Plantologia cl. a. III ped. ped. a. III, prof. D. Comșa.

*Marți, 25 Iunie.* Înainte de amăzi: Geografia ped. a. I, II prof. Dr. Barcianu; Pedagogia generală cl. a. III, ped. a. III, prof. I. Popescu. După amăzi: Comptabilitatea cl. a. III, ped. a. III prof. D. Comșa. Esegăsa-Ermenetica cl. a. I, prof. I. Ghibu; Omiletica cl. a. III, prof. I. Ghibu.

*Mercuri 26 Iunie.* Înainte de amăzi: Religiuinea ped. a. II, III prof. I. Ghibu; Literatura română cl. a. II, prof. Dr. Barcianu. După amăzi: Computul și Geometria ped. a. I, II și III prof. D. Comșa; Logica-psihologia cl. a. I, prof. I. Popescu; Psihologia ped. a. III, prof. I. Popescu.

*Joi, 27 Iunie.* Înainte de amăzi: Cântările bisericăscă și tipicul toți elevii prof. D. Cunțan. După amăzi: Musica vocală și instrumentală toți elevii prof. G. Dima; Gimnastică toți elevii pedagog. prof. G. Moian.

*Vineri, 28 Iunie.* Înainte de amăzi: Lucru de mână toți elevii pedagog. prof. G. Moian. După amăzi: Conferința profesorală.

*Sâmbătă, 29 Iunie.* După serviciul divin, încheierea solemnă a anului școlastic în sala seminarială și publicarea clasificățiilor.

*Duminică, 30 Iunie.* Estradarea de absolutorii. Sibiiu, din conferința profesorală, ținută la 11 Maiu, 1891.

Ioan Hannia,  
director.

Programul esamenelor dela școlă elementară de fete a Reuniunii femeilor române din Sibiiu la încheierea anului școlar 1890—1891.

Joi la 25 Iunie st. nou.

Înainte de amăzi:

Dela 8—9 ore religiuinea cu toate 4 clasele.

Dela 9—10 ore limba română cu toate 4 clasele.

Dela 10—11 ore limba magiară cu toate 4 clasele.

Dela 11—12 ore limba germană cu toate 4 clasele

După amăzi:

Dela 3—4 ore calculul cu toate 4 clasele.

Dela 4—4½ ore limba francesă cu clasa III și IV.

Dela 4½—5 ore cântări cu toate clasele.

Sibiiu, 5 Iunie, 1891.

Pentru direcțiunea școlii:

Delegatul comitetului  
I. Popescu.

### Varietăți.

\* (Noul comite săsesc.) De comite suprem al comitatului Sibiiu a fost denumit dl Gustav Thallmann fost până acum vice comite. Deodată cu această denumire e denumit și de comite al sașilor.

\* (Personal) Eminența Sa dl arhiepiscop și metropolit Dr. Silvestru Morariu-Andreievici a fost primit în 8 Iunie în audiență de Măjestatea Sa împăratul.

\* (A vis). Membrii activi ai reuniunii române de cântări din loc arangiază Sâmbătă 20 Iunie n. după amăzi o excursiune în Dumbravă, la care prin această se invită toți amicii reuniunii.

\* Invitare la petrecerea cu joc, ce se va aranja de „Reuniunea pompierilor voluntari” din Seliște la 22 Iunie 1891 st. n. în Mailat. Venitul curat este pentru fondul reuniunii. Intrare de familie 1 fl., de persoană 50 cr.

Oferte marinimose se primesc cu mulțămîță și se vor cuita pe cale publică.

Comitetul arangiator.

\* La adunarea generală, a despărțământului XVII al Asociațiunii transilvane, ce se va ține la Deesiu în 6 Iuliu st. n. 1891 la 2 ore p. m. în sala otelului englez, invită în numele comitetului d. n.ii: August Muntén, direc. și Petru Muresian, secret — Cu ocaziunea acestei adunări va aranja tinerimea română din Deesiu și jur în beneficiul bibliotecii despărțământului, un „bal festiv”. Intrarea de persoană 1 fl., de familie 2 fl., bilete se pot scote dela cessarul despărțământului Florian Hatos. Contribuirile peste prețul de intrare se vor publica în ziua. S'au luat dispușeți să se presinte în paușă și „Calușeriul”. Începutul la 8 ore s.era. La acest bal invită comitetul arangiator, constătătoriu din d. n.ii: Dr. Teodor Mihali, președinte; Clement Barbul, Gavril Buzura, Ioan Chercheș, Nicolae Hossu, Alecsă Hossu, Gavril Carsai, Aurel Oltean, Vasile Pop, Simon Rusu, Ioan Sleam, Dr. Gavril Tripon, Dionisiu Vajda membrii în comitet.

\* (Postal.) Direcțiunea postală telegrafică din Sibiiu escrie concurs pentru mai multe posturi de servitori de clasa II a cu lăfă de 360 fl. și îmbrăcăminte. Reflectanții au a depune o cauțiune de 100 fl. și a și înainta cererile formulate în sensul art. II din 1873 până la 26 Iuliu 1891.

\* (Catedrala din Cernăuți.) Frumosa catedrală din Cernăuți se va renova în vara această, făcându-se totodată mai multe infrumșetări. —

\* (Spionagiu rusesc.) La gara din Ițcani scrie „Gaz. Bucovinei” a fost arestat și d. n.ii trecute un pasager suspect. Arestatul e un rus, a petrecut timp mai îndelungat în Moldova și acum voia se trecă în Austria. La el s'au aflat mai multe documente, din care se pare a fi întemeiată presupunerea că ar fi culpabil de spionagiu.

\* (Cas de mărte.) Ni se scrie din Petrifaleu, tractul Sebeșului: Parochul nostru Elia Piso, ze-losul luptătoriu în cauze naționale și bisericăscă, după un morb îndelungat a reposat Mercuri în 10 Iunie n. în etate de 59 ani, lăsând în adânc doliu pe soția sa și doi copii minoreni.

Condolențele năștre întristatelor rudeni număröse.

\* (Trecerea la ortodocsie.) „Kreuzzeitung” a adus scirea despre sosirea lui Ignatieff la Praga spre a visita esposiția. Diarul din cestiune anunță tot odată o nouă visită a studenților sârbi în Praga între cari și panslavistul Mudrony, care are de gând se desvölte programul trecerii tutu-ror slavilor la biserică ortodocsă.

\* Pentru regularea cimiteriului din Sibiiu suburbiul de jos a contribuit M. On. domn Simeon Horváth, procuror regiu în Deva 10 fl. v. a.

\* (Curs agronomic pentru școlile populare.) Pe basa încuviințării ministrului de in-

strucțiune publică se va ține ca și în anii de mai înainte în decursul feriilor de vară la institutul agronomic din Cernăuți un curs agronomic pentru învățătorii dela școlile populare. Spre acest sfărșit ministeriul a acordat o subvenție de 900 fl. ér dieta bucovinénă una de 600 fl. Conducerea cursului o va avé ca și în anii precedenți un comitet: scrie „Gazeta Bucovinei.”

\* (Recostele în România.) Scirile oficiale primite la ministeriul de agricultură arată, că în urma ploilor abondente ce au cădüt, starea tuturor recoltelor în genere s'a îmbunătățit, afară de rapiță care în multe localități a dispărüt. Fânețele s'au îndreptat, liveșile de pruni au o ținută satisfăcătoare, Viile s'au îndreptat și ele, prin unele părți însă au suferit de grindină, porumburile în fine cari au fost mai de timpuriu semămate au fost mult ajutate de ploii, o parte din ele au început deja a se prăși, o parte se ară acum și vor rămâne cu o lună de zile înapoi. Dacă prin Septembrie temperatura va fi caldă și va favoriza cócerea lui, atunci criza va fi înlăturată, alt-fel populațiunea de la țară va avé se suferi mai lipsuri.

În porturi mișcarea continuă fără mari operațiuni din cauza dimiduarăi stokurilor.

Brăila Galați cotéză grăul 58—58½ libre fr. 14, 60; 57 libre fr., 13, 75; secara 50 libre fr. 10, 75; Porumbul 61½ libre fr. 9, 70; 59 libre fr. 9, 20, marfă de magazie, 59 libre marfă de caic fr. 9, 25 hectolitru.

\* (Procesul milónelor principelui Sturđa.) Pecând la Iași se judecă acest proces, la Paris înaintea tribunalului Senei urmau desbaterile procesului de deturnare de bani, intentat prinesei Gorciacoff.

Joi 29 Mai (11 Iunie st. n.) tribunalul Senei din Paris a pronunțat sentința, prin care princesă Gorciacoff este condamnată a raporta la masa succesiunii răposatului principe Mihail Sturza următoarele sume:

1. 190.000 franci luați de princesă Gorciacoff din plăcarșile dela Baden Baden în ziua decesului princesei mume Smaranda Sturza.

2. 26.000 fr. luați tot de princesă din lada otelului din Paris.

Ambele aceste sume cu procentele lor dela ziua morșei principelui Mihail.

3. Declară pe princesă Gorciacoff decădută de dreptul de a lua vre-o parte din aceste sume conform art. 792 codul civil.

4. Condamnă pe princesă Gorciacoff se plătescă principelui Grigorie M. Sturza suma de 25.000 lei daune interese.

\* (Lăutari români la esposiția din Praga.) La esposițiunea cehilor, ce s'a deschis și-lele acestea în Praga, se află și o capelă română din România, al căreia dirigent este dl I. Negrescu. Capela constă din 9 bărbați și după cum se scrie din Praga, cântecile naționale romănescă, esecutate de ea, sunt ascultate cu multă plăcere. Cu deosebire muscalagiul N. Vasilescu face mare efect cu instrumentul lui musical, care este cu totul necunoscut în Boemia. Localul, unde cântă capela romănescă, este continuu impresurat de o mulțime de ómeni, cari se imbulșesc ca se audă frumoșele cântece romănescă.

\* „Timpul” din Bucuresci face cunoscut, că cu începerea dela 15 Iunie va publica o serie de articole menite a face senzație, întitulate „Culise politice”.

Tot odată începe publicarea în foitșă a „memoriilor lui Elade asupra revolușiei dela 1848”. Aceste memorii, cari povestesc evenimentele dela 48 într'un mod dramatic nu au apărüt nici odată în limba română

\* (Erupțiunea Vesuvului.) Din Roma se scrie, că a erupt din noul crater al Vesuvului un curent gros de lavă; directorul observatorului de lângă Vesuv, Palmieri, aduce erupțiunea această în legătură cu cutremurile de pământ din Lombardia și Veneția și dice că cutremurul de pământ a încetat când a început erupțiunea. El dice, că erupțiunea această nu e periculösă.

\* (Răscóla din Manipur.) Senaputti, șeful răscólei din Manipur, unde după cum se scie a fost măcelărită aprópe întréga colonie englesă, a fost prins și dat în judecata unui tribunal.

Procesul s'a terminat și d. n.ii acesteia; tribunalul a recunoscut pe Senaputti culpabil d'a fi luat armele în contra împărătesei Indiilor și a fi participat la asasinarea ofișerilor englesi.

Senaputti e condamnat la mărte prin spânđu-rătoare. E probabil, că guvernul Indiilor va confirma sentința.

\* (Concurs literar.) Pentru conferirea unui premiu de 10 fl. care se va da unui învățător, care va dovedi, că a făcut mai mare progres în ramul pomăritului din despărțământul XIII Abrud a.

„Asociațiunii transilvane“ se escrie concurs cu terminul de 10 Iuliu a. c. n.

La cererile concursuale se va alătura un atestat oficial dela oficiul parochial subscris de primăria comunală și vidimat de oficiul protopopesc, din care să fie evident:

a) Câți pomi nobili (ultoi dela 1—3 ani, meri peri, cireși, pruni etc.) sunt prinși în grădina de pomărit.

b) Câți elevi și-au însușit dela concurent ultoitul.

c) Câți pomi sălbateci, ori din simburi are în grădina pregătiți pentru ultoire.

d) In grădina școlii se cultivă și legumăritul, cu deosebire cu elevele?

Cererile se vor adresa la directorul despărțământului, subsemnat.

Ofenbaia, 12 Iunio, 1881.

Pentru comitetul despărțământului XIII.

*Ioan Danciu,*  
director.

### Bibliografie.

„*Transilvania*“ a apărut cu umătorul sumariu: Charta lumii (orbis pictus) de Castoriu, sau așa numită Tabula Pentingeriana de P. Broștean — De unde a intrat povestea lui „Argir“ în literatura magiară, de George Popp. — Problema școlii de D. F. — Partea Oficială. Proces verbal al comitetului Asociațiunii taansivane pentru lileratura română și cultura porului român, luat în ședința dela 30 Maiu n. 1891. — Consemnarea sumelor colectate în favorul școlii de fete „Asociațiunii transilvane“.

### Escriere de concurs

pentru primirea în școlă de cadeți din Sibiu.

Cu începutul anului școlar 1891/92 (15 Septembrie) se vor primi în sus numita școlă de cadeți 30—50 de aspiranți în anul prim. In anul II, III și IV se vor primi numai în locurile devenite vacante.

Condițiunile de primire se află în prescripțiunile de primire pentru aspiranții de școlă de cadeți ces. și reg., și aicea se va reflecta numai la condițiunile comune, care sunt:

- a) cetățen austriac sau ungar;
- b) aptitatea fizică;
- c) o viață nepătă (purtare morală corăspundătoare);
- d) vârsta minimală, și că nu au trecut preste vârsta maximală;
- e) o pregătire prescriasă;
- f) obligamentul, că își va procura din mijlocele proprii recușitele prescise și acele le va conserva;
- g) solvirea didactului la timp;
- h) prolongirea serviciului activ.

### Pentru primire.

In anul I.	se primesc dela 14 până 16 ani.
In anul II.	„ „ „ 15 „ 17 ani.
In anul III.	„ „ „ 16 „ 18 ani.
In anul IV.	„ „ „ 17 „ 20 ani.

Etatea se va computa cu 1 Septembrie.

Dacă intrunesc toate condițiunile de primire, diferența de etate până la 4 luni nu formază pedecă pentru admiterea la esamenul de primire.

Pentru primirea în anul I a școlii de cadeți de infanterie se pretinde cu toate aceste necondițiونات documentarea, că a implinit 14 ani.

Asentarea (depunerea jurământului) a aspiranților primiți, nu se întâmplă imediat după ajunge rea etății de 17 ani, fără numai după absolvirea completă a școlii de cadeți, și acăsta e la eșirea în regulă din școlă.

Aspiranții au să producă atestatele de clase, și să se supună la un esamen de primire.

Prin atestat să se documenteze, că aspirantul a absolvat o școlă reală cu drept de publicitate, sau un gimnasiu de aceeași categorie cu succes cel puțin „suficient“, și anume pentru primirea în anul I cele 4 clase inferioare, pentru anul al II-lea minimum 5 clase, pentru al III-lea minimum 6 clase, pentru al IV-lea an absolvirea școlii reale, respective a gimnasiului.

Scolarii privatisti au să documenteze cu atestate valide, că s'au supus unui esamen la o școlă medie publică.

Pentru clasele singuratiche, școlle civile prevădute în articolul de lege XXXVIII din anul 1868 se consideră de o categorie cu școlle sus menționate.

Pentru primirea în anul I se pretinde depunerea esamenului de primire din următoarele obiecte

Limba germană, Aritmetica și Algebra, Geometria, Geografia și Istoria, și anumit în aceea estensiune după cum se propune în clasele inferioare a școllelor medii.

Pentru primirea în anul al II-lea se pretinde depunerea esamenului din toate studiile anului I.

Pentru primirea în anul al III-lea se pretinde depunerea esamenului din toate studiile anului I, și II-lea și anume din studiile grupului A a planului de învățământ a școlii de cadeți, afără de limba națională și instruirea militară.

Pentru primirea în anul al IV-lea din toate studiile grupului A. a anului I. II. și III-lea.

Cunoscința din aceste studii se pretinde în aceeași măsură, precum e prescise pentru anii respectivi.

Didactru e:

- a) pentru copii tuturor oficerilor, preoților evangelici, și greco orientali, a ampioiaților militari, a suboficerilor și a ampioiaților militari activi, sala risași, fără rang, a celor în pensie și invalidilor marinei și armatei teritoriale 12 fl. anual.

b) pentru copii oficerilor din rezervă, cerilor din armata teritorială neactivați, a oficerilor eșiți din serviciu, apoi a ampioiaților dela Curte și de stat, a servitorilor dela Curte și a servitorilor ampioiați în serviciu de stat 60 fl. anual.

c) pentru copii tuturor civilor austriaci și ungari 120 fl. anual.

Didactru e a se solvi din partea părinților sau a tutorului la comanda școlară în 2 rate anuale și adecă în 15 Septembrie și 1 Martiu a fie-cărui an.

Solvirea pentru intertențiune nu se recere.

Dispensarea dela solvirea didactrului, sau restituirea didactrului solvit nu e admisibilă.

Fie care elev primit în școlă de cadeți, calificat aici, și care după absolvirea școlii intră imediat în armată, este obligat a servi pentru fiecare an școlariu implinit în școlă de cadeți câte un an preste anii prescriși pentru serviciu activ.

Darăa unui revers nu se pretinde.

Elevii eșiți în decursul anului nu sunt supuși acestor obligăminte.

Cererile de primire sunt a se înainta la comanda de școlă cel mult până în 25 Iuliu a. c.

Cererile sunt a se instrua:

1. Atestatul de botez al aspirantului.
2. Atestat de indigenitate.
3. Atestat medical dela un medic activ din armata comună, marină sau armata teritorială despre starea fizică.
4. Atestatul școlariu depre anul 1889/90 și atestatele depre semestrul I. și II. a anului școlariu 1890/91. Darăa un aspirant pe timpul când și-a înaintat cererea nu a fost în pozițiune a produce atestatul de pre semestrul al II-lea al anului școlariu 1890/91, atunci în cas că ar fi provocat să se prezenteze la depunerea esamenului de primire, e dator a-l produce la comisiunea esaminătoare.
5. Atestatul despre vacinare (acesta numai atunci, când vacinarea nu se constată în atestatul medical).

6. Atestatul despre purtarea morală a aspirantului, estradat prin organul competent politic sau polițial, unde aparține el (acesta însă numai atunci, când în atestatul școlar lipsește nota despre purtarea morală mulțamitoare, ssu dacă concurentul nu intră imediat dintr'un institut public, sau dintr'o școlă cu drept de publicitate.)

Cererile neinstruate în regulă sau intrate după termin nu se consideră.

După începerea anului școlar (15 Septembrie) nu se mai primesc aspiranți.

*Dela comanda școlii de cadeți c. și r. în Sibiu.*

### Loterie.

Mereuri, în 17 Iunio.

Sibiu: 11 85 82 61 24

Nr. 220. [80] 2—3

### CONCURS.

Devenind vacantă parochia de clasa a III-a Băești, în protopresbiteratul Hațegului, se publică prin acăsta concurs pentru întregirea aceleia, cu terminul de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

Tote venitele parochiali împreunate cu acest post, satorite și cu prinse în protocolul sinodului parochial din 15 Iuliu 1890 și aprobate din partea Preavenerabilului consistoriu archidiececan la 25 Septembrie 1890 Nr. 6071 B, cari dau la olaltă venitul anual de 231 fl. 05 cr., ceea ce se pôte vedea mai de aprópe din protocolul amintit.

Doritorii de a reflecta la acăstă parochiă au a-și așterne suplicile concursuale instruite conform presciselor legali la subscrisul oficiu protopresbiteral până la terminul indicat.

Hațeg, 15 Maiu, 1891.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Hațeg în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

*Ioan Rațiu,*  
protopresbiter.

Nr. 345. [81] 2—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan în parochia de clasa a III-a din comuna Deal, pe basa rezoluțiunii

Preavenerabilului consistoriu archidiececan dto 16 Aprile a. c. Nr. 2589 B., se escrie concurs, cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: jumătate din venitele parochiale, satorite în comitetul și sinodul parochial estra-ordinariu dela 31 Martiu a. c. în suma totală de 464 fl. 80 cr.

Doritorii de a ocupă acest post, au să-și asternă cererile, instruite conform normelor în vigore, în terminul indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeș, 22 Maiu, 1891.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al S. Sebeșului în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

*Ioan Tipeiu,*  
protopresbiter.

Nr. 223. [82] 2—3

### CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch vacant din parochia de clasa a III-a Steuini conform decisiunii consistoriale de dto 16 Aprile 1891 Nr. 2559 B. se publică prin acăsta concurs.

Venitele anuale împreunate cu acest post computate în ședința comitetului parochial de dto 12 Maiu a. c. dau suma de 400 fl v. a.

Concurenții au ași așterne cererile lor instruite conform legilor din

vigore în termin de 30 zile dela prima publicare a acestui concurs în diarul „Telegraful Român“ la subsemnatul oficiu, de unde pot primi și informațiuni mai detaiate despre acest post.

Săcărâmb, 19 Maiu, 1861.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Geoagiu II. în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

*Sabin Piso,*  
protopresbiter.

Nr. 404. [83] 2—3

### CONCURS

Pentru ocuparea postului de capelan din parochia de cl. III-a Olpret, protopresbiteratul Deșului prin acăsta se escrie a treia oră concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în diarul „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest de capelan sunt: jumătate din toate venitele parochiali anuale satorite de atră sinodul parochial estra-ordinarținut la 8 Iuliu 1890 în suma totală de 404 fl 90 cr. prin urmare la suma de 202 fl 45 cr. anuali.

Specificarea acestor venit se pôte vedea la subsemnatul oficiu ppresbiteral.

Concurenții au ași așterne cererile lor imstruite conform legilor în vigore la subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Deș, 18 Maiu, 1891.

Oficiul protopresbiteral al tractului Deș în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

*Teodor Herman,* prot.

Sz. 4133/891 polg. (85) 2—3

### Hirdetmény.

Az erszébetvárosi kir. törvényszék közhirrre teszi, hogy M. Ugra község határa ált. tagosításának megengedhetősége iránt B. Apor Zoltán törvényszéki bíró vezetése alatt megtartandó tárgyalás határidéjéül az 1891 évi Augustus 5-ik napjának dél előtt 9 órája M. Ugra községbe, a községi irodába tüzetik ki, mikora a község összes birtokosai azzal idéztetnek meg, hogy a meg nem jelenők úgy tekintetnek, mint a kik a tagosításba beleegyeznek s hogy a kérvény első példányát ezen kir. törvényszéknél betekintették.

Az erszébetvárosi kir. törvényszéknek 1891 Iunia 3 án tartott üléséből

*Vén András,* Zoltán elnök jegyző

Sz. 4148/891 polg. (84) 2—3

### Hirdetmény.

Az erszébetvárosi kir. törvényszék közhirrre teszi, hogy Wohldorf község határa általános tagosításának megengedhetősége iránt Br. Apor Zoltán törvényszéki bíró vezetése alatt megtartandó tárgyalás határidéjéül az 1891 évi augustus 10-én d. e. 9 órája Wohldorf községbe a községi irodába tüzetik ki, mikorra a község összes birtokosai azzal idéztetnek, hogy a meg nem jelenők úgy tekintetnek mind a kik a tagosításba beleegyeznek s hogy a kérvény első példányát érdekeltek ezen kir. törvény székével betekintették.

Az erszébetvárosi kir. törvényszéknek 1891 Iunius 3 án tartott üléséből.

*Vén András,* Zoltán elnök jegyző